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Úloha V.2 . . . elektrická rovnováha 2 body; průměr 1,56; řešilo 36 studentů
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Obr. 1

Na obrázku 1 je nevodivá tyč délky d zanedbatelné hmotnosti, otočná kolem svého středu.
Na obou koncích tyče jsou připevněny malé vodivé koule zanedbatelných hmotností s kladnými
náboji Q1 a 2Q1. Tyč je vyvážena závažím o tíze G podle obrázku. Ve vzdálenosti h přímo pod
každou z koulí je pevně umístěna koule s kladným nábojem Q.
a) Určete vzdálenost x, pro niž je tyč vodorovná a je v rovnováze.
b) Pro jakou hodnotu h bude tyč v rovnováze a nebude přitom vůbec zatěžovat čep, na němž

je upevněna?
Ze sbírek vyhoupala Dominika.

Protože koule na koncích tyče mají zanedbatelnou hmotnost, působí na ně pouze odpudivá
elektrická síla o velikosti
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směrem vzhůru. Závaží působí silou o velikosti G směrem dolů a čep na tyč normálovou silou
o velikosti N směrem vzhůru.
a) Aby se tyč neotáčela, je potřeba, aby součet momentů působících sil byl nulový, počítejme

je vůči ose kolmé k obrázku a procházející čepem

Fe1
d

2 − Fe2
d

2 + G
(

x − d

2

)
= 0 ,

odtud
x = d

2 + dQ1Q

8πε0Gh2 .

b) Tyč nebude zatěžovat čep, pokud N = 0. Musí tedy navíc platit tato silová rovnováha

Fe1 + Fe2 − G = 0 ,

odkud
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√
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.
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